



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8873-е заседание

Вторник, 5 октября 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Кимани		(Кения)
<i>Члены:</i>		
Китай	г-н Дай Бин	
Эстония	г-н Юргенсон	
Франция	г-н де Ривьер	
Индия	г-н Рагуттахалли	
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон	
Мексика	г-н Гомес Робледо Вердуско	
Нигер	г-н Абарри	
Норвегия	г-жа Юуль	
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева	
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Дешонг	
Тунис	г-н бин Лага	
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки	
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд	
Вьетнам	г-н Данг	

Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2021/807)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-27480 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2021/807)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго г-жу Бинту Кейта и координатора организации «Саути Йа Мама Муконгамани/Голос конголезских женщин» г-жу Нелли Годельеве Мадьеку Мбангу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/807, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает сообщения г-жи Кейта, Постоянного представителя Нигера посла Абду Абарри в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, и г-жи Мбангу.

Сейчас я предоставляю слово г-же Кейта.

Г-жа Кейта (*говорит по-французски*): Я признательна за возможность выступить сегодня в Совете Безопасности, чтобы представить доклад Генерального секретаря (S/2021/807) о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Кон-

го (МООНСДРК), а также дать обзор текущей ситуации в стране.

В своем сегодняшнем сообщении я хотела бы сосредоточиться на обзоре, который я представила Совету в марте (см. S/2021/316, приложение I), а также на проблемах и возможностях, возникающих на пути, который мы должны пройти вместе с правительством и конголезским народом, чтобы продолжить упрочение в стране демократии, укрепить ее институты и решительно добиваться прогресса в стабилизации ситуации в восточных провинциях и обеспечении защиты гражданского населения.

Первая, и, возможно, самая серьезная проблема касается безопасности и защиты гражданского населения в восточной части страны. После объявления правительством осадного положения в провинциях Северное Киву и Итури Миссия удвоила свои усилия по оказанию поддержки вооруженным силам, полиции и судебным органам с целью восстановления присутствия и власти государства на всех соответствующих территориях. Были расширены возможности сил по сбору разведывательной информации. Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК) проходят подготовку по вопросам военной тактики и соблюдения принципов прав человека и гуманитарного права.

Осадное положение позволило укрепить партнерство между МООНСДРК и ВСДРК, благодаря чему был достигнут прогресс в планировании и проведении операций. В этой связи к концу октября должны быть развернуты все подразделения быстрого реагирования для укрепления нашего потенциала по защите гражданского населения в ходе осуществления совместных операций против вооруженных групп в соответствии с политикой должной осмотрительности в вопросах прав человека. Тем не менее многое еще предстоит сделать, в том числе добиться, чтобы в ходе борьбы с вооруженными группировками на систематической основе соблюдались права человека местных жителей.

Обнародование 5 июля постановления о создании Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и последующее назначение национального координатора открывают колоссальные возможности. Осадное положение тесно увязано с этой Программой: при их реализации применяются взаимодополняющие подходы в целях обеспечения роспуска вооруженных групп на

устойчивой основе. Я заверила президента и премьер-министра в том, что правительство может в полной мере рассчитывать на поддержку Организации Объединенных Наций в целях продвижения этих процессов, в том числе через посредство рабочей подгруппы по этой Программе, в состав которой входят представители правительства и МООНСДРК.

Наконец, Миссия также активизировала свое политическое взаимодействие с субъектами из зон конфликта, чтобы они поддерживали осадное положение и вели конструктивный диалог с военными губернаторами.

Хотя совместные военные операции против Альянса демократических сил привели к ликвидации нескольких опорных пунктов группировки, нарушения прав человека, совершаемые государственными и негосударственными субъектами — в частности, в провинциях Итури, Северное Киву и Южное Киву, — по-прежнему вызывают беспокойство. В период с июня по август этого года 367 человек стали жертвами произвольных и внесудебных убийств, а 203 человека, прежде всего женщины и дети, подверглись сексуальному насилию. В некоторых регионах, в частности в Южном Киву, межобщинные конфликты подпитывались ненавистнической риторикой. Я безоговорочно осуждаю все случаи использования языка ненависти, включая недавние заявления, содержащие призывы к «зачистке» района Высоких плато и оправдания убийства членов общины баньямуленге. Такие популистские, воинственные высказывания представляют угрозу для стабильности страны и должны показательно преследоваться в судебном порядке.

Ситуация в области безопасности и затрудненный доступ на восток страны продолжают препятствовать гуманитарным операциям в условиях, когда каждый третий житель страны нуждается в помощи. Наибольшую озабоченность вызывают отсутствие продовольственной безопасности и периодические вспышки эпидемий. Нападения на школы и больницы усугубили гуманитарные проблемы в нескольких регионах на востоке страны, в частности в Итури. В Демократической Республике Конго проживает более 5 миллионов человек, которые были вынуждены покинуть свои дома, и это самое большое число внутренне перемещенных лиц на Африканском континенте. Более 26 милли-

онов конголезцев, то есть 29 процентов населения страны, страдают от отсутствия продовольственной безопасности. Настоятельно призываю государства-члены увеличить размер своих взносов на осуществление плана гуманитарного реагирования на 2021 год, который предусматривает выделение 1,98 млрд долл. США для удовлетворения первоочередных потребностей. К сожалению, на сегодняшний день собрано лишь немногим более четверти средств, необходимых для реализации этого плана.

Хотела бы подчеркнуть твердую решимость МООНСДРК и страновой группы Организации Объединенных Наций проводить политику абсолютной нетерпимости к сексуальной эксплуатации и надругательствам и оказывать всестороннюю помощь жертвам. После недавних обвинений, касающихся мер по борьбе с эпидемией Эболы, гуманитарная страновая группа в Демократической Республике Конго укрепила свои системы предупреждения сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств и борьбы с этими явлениями. На эти цели по линии гуманитарного фонда было выделено 1,5 млн долл. США.

(говорит по-английски)

Вторая проблема, которую я уже затрагивала в ходе предыдущих обменов мнениями с Советом, связана с процессом укрепления демократии. Хотя формирование нового правительства в апреле этого года дало возможность продвинуться в осуществлении важнейших реформ, внимание политических деятелей и гражданского общества все больше сосредоточено на выборах 2023 года. До сих пор нет консенсуса в отношении состава Национальной независимой избирательной комиссии, и некоторые представители оппозиции организовали митинги, чтобы оспорить уже утвержденную парламентом реформу Комиссии. В этой обстановке политического недоверия я вновь заявляю о необходимости инклюзивного и мирного избирательного процесса, основанного на диалоге, доверии и транспарентности. С этой целью МООНСДРК продолжает оказывать добрые услуги всем представителям политического спектра страны, в том числе выступать за расширение участия женщин в этом процессе.

(говорит по-французски)

Помимо этих проблем, осуществление плана на переходный период, который был представлен Совету в виде приложения к нынешнему докладу Генерального секретаря, представляет собой реальную возможность для конголезского правительства и системы Организации Объединенных Наций. Практическое выполнение этого плана тесно связано с программой действий правительства и будет в значительной степени зависеть от способности властей страны обеспечить финансирование деятельности по решению своих первоочередных задач и создать условия, необходимые для вывода Миссии. Подготовленный правительством проект закона о бюджете на 2022 год, в котором основное внимание уделяется вопросам безопасности, образования и здравоохранения, а также предусмотрены статьи бюджета для стимулирования экономического роста — это шаг в правильном направлении. Неизменная решительная поддержка со стороны партнеров имеет огромное значение для успешной реализации этих масштабных программ.

После вывода Миссии с территории провинции Танганьика в июне 2022 года МООНСДРК тесно сотрудничает с учреждениями, фондами и программами для получения необходимой помощи в реализации своей программы, с тем чтобы развить успехи, достигнутые в провинции на сегодняшний день, и устранить последние существующие очаги нестабильности. При этом, разумеется, будет учитываться опыт, полученный при выводе войск из провинции Касаи в июне этого года.

(говорит по-английски)

Наконец, я хотела бы отметить проводимую президентом Чисекеди работу по улучшению политической обстановки в районе Великих озер посредством активных дипломатических усилий и заключения двусторонних соглашений, направленных на развитие экономического сотрудничества.

Как я уже отмечала ранее, пребывание Демократической Республики Конго во главе Африканского союза дает возможность не только добиваться мира, стабильности и развития в районе Великих озер, но и укреплять партнерство между этим континентальным органом и Организацией Объединенных Наций. Совместно со Специальным посланником Ся я продолжу работу над осуществлением стратегии Генерального секретаря для района Великих озер в тесном сотрудничестве с правительствами стран региона.

В преддверии продления мандата МООНСДРК, считаю, что совместный план на переходный период представляет собой «дорожную карту», которая может служить ориентиром в работе Миссии в предстоящие годы и подготовить почву для ее упорядоченного и ответственного вывода. На этом фоне нельзя упускать из виду, что еще многое предстоит сделать для прекращения боевых действий в восточных провинциях страны, налаживания политического диалога, без которого невозможно создать условия для проведения заслуживающих доверия и транспарентных выборов в 2023 году, и содействия долгосрочному укреплению институтов страны. Поэтому я призываю Совет и далее оказывать всестороннюю поддержку МООНСДРК, в том числе путем одобрения совместного плана на переходный период, выделения достаточных финансовых ресурсов и активного участия в его практическом осуществлении.

Председатель *(говорит по-английски)*: Я благодарю г-жу Кейта за ее брифинг.

Сейчас слово имеет посол Абарри.

Г-н Абарри (Нигер) *(говорит по-французски)*: Я имею честь выступать в Совете в моем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго. Я намерен дать обзор деятельности Комитета с момента моего последнего брифинга в Совете 6 октября 2020 года (см. S/2020/987).

Со времени моего предыдущего брифинга в Комитете состоялись в общей сложности три очных заседания, все в 2021 году. В связи с пандемией коронавирусной инфекции Комитет также проводил неофициальные встречи в режиме видеоконференции: три раза в 2020 году и четыре раза в 2021 году. В 2020 году в ходе неофициальных консультаций, проведенных 20 ноября в режиме видеоконференции, Комитет заслушал доклады по вопросу оружейного эмбарго, представленные руководителем Объединенной аналитической ячейки Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), ряд представителей Рабочей группы МООНСДРК по оружейному эмбарго, начальника Секции по планированию и управлению осуществлением программ Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности,

связанной с разминированием (ЮНМАС), а также представителя ЮНМАС в Демократической Республике Конго. Комитет также заслушал брифинг Секретариата.

В ходе неофициальных консультаций, проведенных 3 декабря прошлого года в режиме видеоконференции, Комитет заслушал брифинг Группы экспертов по Демократической Республике Конго (S/2020/1283) и изучил содержащиеся в нем выводы и рекомендации.

В 2021 году в ходе неофициальных консультаций с государствами региона, проведенных 22 января в режиме видеоконференции, координатор Группы экспертов представил основные выводы и рекомендации, содержащиеся в среднесрочном докладе, после чего некоторые государства региона выступили с замечаниями по докладу.

В ходе неофициальных консультаций в режиме видеоконференции, состоявшихся 20 мая, Комитет заслушал брифинг Координатора Группы экспертов, посвященный заключительному докладу Группы (S/2021/560), и изучил содержащиеся в нем выводы и рекомендации. На том же заседании Комитет заслушал сообщение Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жи Гамбы де Потхьер, посвященное положению детей в Демократической Республике Конго.

Также в 2021 году в ходе брифинга для государств-членов, состоявшегося 9 июля и ставшего первым очным заседанием с начала пандемии, Координатором Группы экспертов были представлены основные выводы и рекомендации, содержащиеся в заключительном докладе Группы, опубликованном в качестве документа S/2021/560, после чего некоторые государства региона поделились своими соображениями касательно этого доклада.

В ходе неофициальных консультаций, которые были проведены 13 июля совместно с Комитетом, учрежденным резолюцией 2127 (2013) по Центральноафриканской Республике, Комитет заслушал сообщения Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта г-жи Прамилы Паттен о ситуациях в Демократической Республике Конго и в Центральноафриканской Республике.

В ходе неофициальных консультаций, проведенных 30 июля в рамках заседания по теме «Золото, тантал и вольфрам, добываемые в Демократической Республике Конго: незаконная торговля на национальном и международном уровнях», Комитет заслушал сообщения Координатора и экспертов по вопросам природных ресурсов и финансирования, входящих в состав Группы экспертов по Демократической Республике Конго, в связи с заключительным докладом Группы, Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер и главы отдела, занимающегося мерами должной осмотрительности, Центра ответственного ведения бизнеса Организации экономического сотрудничества и развития.

Кроме того, Комитет провел три неофициальных консультации в режиме видеоконференции — 13 ноября 2020 года, 18 мая 2021 года и 30 июня 2021 года — с участием руководителя механизма последующей деятельности для Демократической Республики Конго г-на Робера Пети. Я хотел бы вновь заявить о том, что Комитет продолжает поддерживать этот механизм, оказывающий правительству Демократической Республики Конго содействие в расследовании совершенного в марте 2017 года убийства двух бывших членов Группы экспертов — Сайды Каталана и Майкла Шарпа.

В соответствии с пунктом 104 приложения к записке Председателя Совета Безопасности, опубликованной в качестве документа S/2017/507, Комитет выпустил два пресс-релиза, содержащие краткую информацию о неофициальных консультациях, состоявшихся соответственно 13 и 30 июля.

Я хотел бы также напомнить о том, что в своей резолюции 2478 (2019) Совет Безопасности просил соответствующую Группу экспертов каждые 12 месяцев направлять Комитету предложения об обновлении имеющейся информации, содержащейся в санкционном перечне в отношении Демократической Республики Конго. В этой связи 10 августа 2020 года Комитету был направлен ряд представленных Группой экспертов предложений об обновлении этого санкционного перечня.

Девятнадцатого августа 2020 года Комитет принял обновленные данные в отношении двух физических и трех юридических лиц — в ожидании

поступления от государств-членов дальнейших ответов в связи с направленными Группой экспертов просьбами уточнить статус некоторых включенных в санкционный перечень лиц, с тем чтобы обновить имеющуюся о них информацию. После получения дополнительной информации 2 ноября Комитет принял предложенное Группой экспертов обновление информации об одном из включенных в перечень лиц.

В заключение я с удовлетворением сообщаю Совету Безопасности о том, что намерен сопроводить делегацию членов Комитета в поездке в Демократическую Республику Конго с 5 по 10 ноября. Цель поездки заключается в получении из первых рук сведений о реальном применении санкций, введенных резолюцией 2360 (2017) и подтвержденных в резолюции 2582 (2021). Она также позволит в соответствии с пунктом 30 резолюции 2360 (2017) провести консультации с правительством Демократической Республики Конго, МООНСДРК и представителями гражданского общества в целях обеспечения полного осуществления мер, изложенных в резолюции.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю посла Абарри за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Мбангу.

Г-жа Мбангу (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить Совет Безопасности за предоставленную мне возможность выступить перед его членами. Я хотела бы также поблагодарить г-жу Бинту Кейта, которая продолжает прилагать многочисленные усилия для стабилизации ситуации в нашей стране.

Восточная часть Демократической Республики Конго всегда была эпицентром вооруженных конфликтов, и за более чем 20 лет здесь произошло множество волнений: межнациональная война в 1993 году, прибытие руандийских беженцев в 1994 году, освободительная война Альянса демократических сил за освобождение Конго-Заира в 1996 году, война Конголезского союза за демократию в 1998 году, а также две последние войны и постоянное присутствие национальных и иностранных вооруженных групп, деятельность которых имеет крайне пагубные последствия для населения, в особенности для женщин и детей.

В целях обеспечения мира и безопасности в Демократической Республике Конго Совет Безопасности развернул миротворческую миссию — Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), являющуюся крупнейшей миротворческой миссией на Африканском континенте. МООНСДРК работает в Демократической Республике Конго вот уже более 20 лет и в настоящее время, как я уже сказала, представляет собой самую большую миссию по поддержанию мира.

Однако, несмотря на эту миссию, восточная часть Демократической Республики Конго по-прежнему сталкивается с рядом проблем, обусловленных многочисленными войнами и межобщинными конфликтами, которые все еще продолжаются в Северном Киву и Итури и приводят к массовому перемещению людей, а также к совершению вооруженными людьми сексуального насилия в отношении женщин и девочек. Иногда женщины говорят, что такие акты насилия совершаются военнослужащими Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК), а иногда, что они совершаются местными или иностранными вооруженными группами. В одной из частей Северного Киву массовые убийства мирных жителей совершаются террористической группой Альянс демократических сил/Национальная армия освобождения Уганды, а в другой части Северного Киву и в Итури — Демократическими силами освобождения Руанды. Происходит разграбление природных ресурсов. Производятся похищения людей. Совершаются грабежи. Предаются огню целые деревни, имущество людей. Все это ведет к безработице, крайней нищете и страданиям. Дети не ходят в школу. Растет преступность среди несовершеннолетних. Происходит массовая вербовка детей и молодежи в ряды вооруженных групп, что мешает женщинам и молодежи в восточной части Демократической Республики Конго реализовать свой потенциал.

Мы приветствуем усилия правительства по обеспечению прочного мира и благосостояния населения. Глава государства Демократическая Республика Конго своим указом 21/015 от 3 мая объявил об осадном положении в Северном Киву. Это решение было радушно встречено населением, поскольку оно способствовало установлению мира и устранению проблем в области безопасности, к

чему столь долго стремилось как само государство, так и народ восточной части Демократической Республики Конго.

Недавно благодаря усилиям правительства мы наблюдали капитуляцию некоторых местных группировок, которые дестабилизировали обстановку в ряде районов этих двух провинций. Национальная армия была укреплена, а государственная власть на части территории этих провинций — восстановлена. Глава государства решительно развернул масштабную кампанию по борьбе с коррупцией в стране. Глава государства также старается поощрять участие женщин в политической жизни, в частности назначив женщин на 27 процентов ключевых должностей в государственных структурах.

Вместе с тем, несмотря на девятое продление осадного положения, оно не позволяет, похоже, решить поставленные главой государства задачи по ликвидации на местном и национальном уровнях всех вооруженных групп, представляющих серьезную угрозу целостности территории страны. В целом можно сказать, что в провинциях Северное Киву и Итури был достигнут определенный прогресс в области мира и безопасности, однако в Ируму, Джугу и Бени дела обстоят не лучшим образом.

Несмотря на проводимые с начала июня военные операции, в провинциях Бени и Итури наблюдается ухудшение ситуации на местах. Согласно докладу контрольного механизма гражданского общества, в этих двух провинциях были убиты 897, пропали без вести 580 и были похищены 148 мирных жителей. Кроме того, в докладе говорится о 128 покинутых жителями деревнях, 904 случаях краж со взломом, поджоге 40 автомобилей и 15 мотоциклов, не говоря уже о сожженных деревнях и исходе населения. Сегодня г-жа Кейта представила также статистику в отношении сексуального насилия.

Сложившаяся мрачная ситуация свидетельствует о неэффективности операций, проводимых ВСДРК и МООНСДРК. В этой связи призываем Совет Безопасности укрепить Бригаду оперативного вмешательства, чтобы она могла восстановить мир в восточной части Демократической Республики Конго; поддержать процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции в общины, который будет способствовать одновременно капитуляции вооруженных групп и восстановлению государственной власти в ряде небезопасных районов, а также на-

чать международное расследование с целью установления ответственности за преступления против человечности и геноцид, совершенные против народа восточной части Демократической Республики Конго.

Мы также обращаем внимание Совета Безопасности на храбрость и активность женщин восточной части Демократической Республики Конго, которые постоянно вносят свой вклад в процесс миростроительства через созданные женскими сетевыми организациями местные общинные механизмы урегулирования конфликтов. Женщины демонстрируют стойкость и помогают бороться с насилием. Они защищают женщин и девочек и поощряют их участие в мирных процессах в рамках нашего партнерства с министром иностранных дел Нидерландов, проекты которого мы реализуем с 2017 года. Женский фонд мира и гуманитарной деятельности также поддерживает нас в осуществлении резолюции 1325 (2000).

Призываем Совет Безопасности добиваться в рамках Организации Объединенных Наций усиления поддержки женских организаций, на плечи которых ложится основной груз ответственности по заботе о жертвах сексуального насилия и других травм, связанных с насильственным экстремизмом в условиях конфликта, с тем чтобы эти организации могли эффективно удовлетворять потребности пострадавших и заниматься восстановлением их достоинства и прав.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Мбангу за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря за ее сообщение. Благодарю также Постоянного представителя Нигера за его сообщение, а также за работу, проделанную им на посту Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004). Я также выражаю признательность г-же Нелли Мбангу за ее сообщение.

Демократическая Республика Конго и государство региона демонстрируют решимость перед лицом сохраняющихся угроз. Именно по пути сотрудничества и настойчивости мы должны при

поддержке Организации Объединенных Наций двигаться вперед к миру. Я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, за последние несколько месяцев были достигнуты определенные успехи, которые заслуживают высокой оценки международного сообщества. Что касается безопасности, то Франция приветствует принятие постановления о разоружении, демобилизации, реинтеграции в общины и стабилизации. Необходимо в кратчайшие возможные сроки привести его в действие и выделить для его выполнения соответствующие средства, с тем чтобы открыть возможности для тех, кто сделал выбор в пользу мира.

Франция также приветствует усилия, прилагаемые в направлении обеспечения правосудия и борьбы с безнаказанностью, о чем свидетельствует вынесение обвинительных приговоров девяти боевикам «Коалиции за развитие Конго» за преступления против человечности в Буниа, а также признание военнослужащих и сотрудников национальной полиции виновными в серьезных нарушениях прав человека. Такие усилия должны продолжаться. Обеспечение правосудия также способствует установлению мира на местах. Поэтому важно более широко применять модель, разработанную Комиссией по вопросам установления истины, справедливости и примирения для провинции Центральное Касаи.

Необходимо также поощрять участие женщин в процессах принятия решений: женщины, к примеру, были недавно назначены на ряд должностей в Центральном банке Конго и на должности глав провинций Луалаба и Нижнее Уэле.

Что касается ситуации в регионах, то подписание двусторонних соглашений о сотрудничестве и обязательства, принятые на хартумском семинаре по природным ресурсам, должны способствовать укреплению доверия и обеспечению устойчивого развития.

Во-вторых, для стабилизации ситуации на востоке страны многое еще предстоит сделать. Мы должны в первоочередном порядке сосредоточить усилия на борьбе с вооруженными группами в провинциях Киву и Итури. Конголезские вооруженные силы и Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике

Конго (МООНСДРК) должны лучше координировать свои действия и активизировать совместные операции. Изменение конфигурации Бригады оперативного вмешательства должно создать условия для повышения эффективности деятельности Миссии и борьбы с асимметричной угрозой, в частности со стороны Альянса демократических сил. Необходимо продолжать принимать меры по противодействию и предотвращению использования самодельных взрывных устройств.

Для победы над деструктивными силами одного лишь применения силы будет недостаточно. Осадное положение позволит получить долгосрочные результаты только в том случае, если будет гарантировано соблюдение прав человека и норм международного гуманитарного права, а также обеспечено верховенство права и всеобщий доступ к правосудию. Необходимо также привлечь к ответственности виновных в совершении сексуального насилия.

Что касается ситуации в регионах, то борьбе с вооруженными группами должно способствовать продолжение недавно начатых переговоров между руководителями служб безопасности. Необходимо также, чтобы контактно-координационная группа в ближайшее время приняла в отношении таких групп меры невоенного характера.

Наконец, необходимо продолжать процесс изменения конфигурации присутствия Организации Объединенных Наций. В плане действий на переходный период изложена четкая «дорожная карта» постепенного свертывания деятельности МООНСДРК. Крайне важно обеспечить налаживание партнерских связей. С одной стороны, выполнение плана действий на 2021–2023 годы, в частности в области управления и институционального строительства, зависит от властей Конго. С другой стороны, МООНСДРК и страновая группа будут и впредь поддерживать усилия правительства в области стабилизации и защиты гражданского населения.

Для того чтобы переходный процесс завершился успешно, международные и региональные партнеры должны усилить свою поддержку. Улучшение ситуации с безопасностью в Танганьике позволит МООНСДРК вывести силы в 2022 году. На ее смену должны прийти учреждения Организации Объединенных Наций и страновая группа. В провинциях Киву и Итури условия для успешного

и устойчивого перехода должна создать разработку совместных программ МООНСДРК, страновой группы и местных субъектов.

Для восстановления мира и стабильности потребуется всеобщая приверженность. В преддверии выборов 2023 года все соответствующие стороны должны принять участие в диалоге. Давайте прямо сейчас начнем обеспечивать возможность для проведения заслуживающего доверия, транспарентного, инклюзивного и мирного процесса.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-французски*): Позвольте мне поблагодарить г-жу Кейта за ее сообщение. Ирландия высоко оценивает ее активную деятельность и организаторские способности. Мы удовлетворены прогрессом, достигнутым в деле осуществления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Также благодарю г-жу Нелли Мбангу за ее сообщение и работу в Демократической Республике Конго.

Кроме того, позвольте мне выразить признательность послу Абарри за его брифинг о важной работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго. Я заверяю его в поддержке нашей страной, Ирландией, Комитета и его Группы экспертов. От имени нашей страны выражаю глубокую признательность членам Группы экспертов за их работу по контролю за соблюдением санкций. Необходимо содействовать им в выполнении этой важной работы, и мы искренне надеемся на скорейшую отмену всех ограничений на назначение экспертов в Комитет.

Региональное сотрудничество расширяется, о чем свидетельствуют состоявшиеся в июле встречи руководителей разведывательных служб и служб безопасности Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды, Уганды и Танзании. Ирландия приветствует рост политической активности в регионе, и мы поздравляем президента Чисекеди Чиломбо с избранием на пост Председателя Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, который он займет в следующем году.

Выборы, запланированные на 2023 год, предоставляют Демократической Республике Конго чрезвычайно важную возможность. Поддержка

МООНСДРК будет иметь решающее значение для обеспечения того, чтобы политические и избирательные процессы в стране были заслуживающими доверия, транспарентными, инклюзивными, мирными и основанными на гендерном равенстве. Вызывает сожаление усиление напряженности вокруг Независимой национальной избирательной комиссии. Крайне важно, чтобы любые споры, связанные с процессом ее реформирования, решались на основе широкого участия, транспарентно и своевременно.

Ирландия крайне обеспокоена все большим отсутствием безопасности, гуманитарным кризисом и значительным количеством случаев нарушения и попрания прав человека, особенно в восточной части Демократической Республики Конго. Высокие показатели отсутствия продовольственной безопасности, острого недоедания и вынужденного перемещения людей вызывают крайнюю тревогу.

(*говорит по-английски*)

Осадное положение продлевалось уже несколько раз. Существует риск, что мера, задуманная как временная и исключительная, теперь может стать нормой. Ирландия привлекает внимание к тому, что указ о введении осадного положения негативно сказывается на своевременном доступе к правосудию и увеличивает срок досудебного содержания под стражей, а также усугубляет проблему переполненности тюрем.

Ирландия крайне обеспокоена постоянными сообщениями о широком распространении сексуального и гендерного насилия и о других серьезных нарушениях и злоупотреблениях в области прав человека в Демократической Республике Конго, в том числе со стороны государственных субъектов. Подчеркиваем, что в первую очередь необходимо уделять внимание положению детей и защите гражданских лиц в вооруженном конфликте. Кроме того, крайне важно уважать гуманитарное и демократическое пространство. Ирландия самым решительным образом осуждает все угрозы в адрес гуманитарных работников, представителей гражданского общества и журналистов и нападения на них.

Мы искренне приветствуем последовательные усилия МООНСДРК по оказанию помощи конголезским властям в борьбе с безнаказанностью и обеспечении правосудия для жертв и пострадавшим

посредством привлечения к ответственности виновных в военных преступлениях, преступлениях против человечности и других серьезных нарушениях прав человека.

Ирландия также приветствует создание программы разоружения, демобилизации, восстановления и стабилизации общин, которая дает реальную возможность правительству, Организации Объединенных Наций и ключевым партнерам работать сообща для достижения прогресса в этой исключительно важной для Демократической Республики Конго области.

Продолжается успешное осуществление повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, причем наблюдаются позитивные признаки конструктивного участия женщин в политических процессах. Хотела бы добавить, что вклад МООНСДРК в этой области является весьма действенным, и Ирландия отмечает, в частности, работу Специального представителя по учету взглядов и мнений женщин в плане действий на переходный период и процессах урегулирования конфликтов. При разработке плана действий на переходный период также крайне важно учитывать мнение молодежи, поскольку у нее должна быть возможность участвовать в определении собственного будущего.

Ирландия высоко оценивает публикацию плана МООНСДРК на переходный период, который был разработан с учетом конкретных условий и напрямую связан с меняющейся ситуацией в области безопасности. Восемнадцать установленных контрольных показателей охватывают все области и должны действительно стать основой для формирования ясной и предсказуемой программы действий для поэтапного вывода МООНСДРК. Вывод персонала из провинций Касаи в июне этого года и столь необходимая промежуточная поддержка подтверждают, что цели плана на переходный период выполнимы.

Тем не менее, на наш взгляд, крайне важно, чтобы план был составлен достаточно гибко и позволял учесть неудачи и неожиданные трудности. В предстоящий период необходимо тщательно следить за соблюдением сроков и выполнением контрольных показателей и корректировать их при необходимости. Также крайне важно обеспечивать участие представителей гражданского общества в планировании, осуществлении и мониторинге переходного процесса.

(говорит по-французски)

В заключение хочу отметить, что, по мнению Ирландии, переходный процесс происходит постепенно и ведет к пересмотру стратегии, присутствия и потенциала Организации Объединенных Наций, с тем чтобы долгосрочные усилия по миростроительству получали необходимую поддержку. Надеемся, что единогласно принятая в Совете резолюция 2594 (2021) (см. S/PV.8852) сможет в значительной мере способствовать нашим обсуждениям и разработке подхода к обеспечению устойчивого переходного процесса.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) *(говорит по-английски)*: Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя г-жу Кейта, посла Абарри и г-жу Мбангу за их сообщения.

Свое выступление я посвящаю в основном двум вопросам, а именно: осадному положению, объявленному в настоящее время в провинциях Северное Киву и Итури, и стратегии Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) на переходный период.

Продолжающееся ухудшение ситуации в области безопасности, участвовавшие нападения вооруженных групп, рост числа жертв и тяжелая гуманитарная ситуация в условиях осадного положения по-прежнему вызывают у нас серьезную обеспокоенность. В этой связи очень сильное впечатление произвел рассказ г-жи Мбангу. Мы осуждаем продолжающееся насилие и перемещение гражданского населения. В этом году к числу перемещенных лиц прибавилось 1,3 миллиона человек, а за последние три месяца было убито почти 400 гражданских лиц, что еще раз подчеркивает острую необходимость перемен в восточной части Демократической Республики Конго.

Соединенное Королевство приветствует улучшение оперативного сотрудничества между МООНСДРК, включая ее усиленную бригаду оперативного вмешательства, и вооруженными силами Демократической Республики Конго. Мы призываем соответствующие заинтересованные стороны в условиях осадного положения продолжать это сотрудничество в строгом соответствии с провозглашенной Организацией Объединенных Наций политикой должной осмотрительности в вопросах прав человека.

Мы приветствуем недавно проведенную правительством Демократической Республики Конго оценку осадного положения. Призываем правительство страны обеспечить предоставление основных услуг и гарантировать транспарентность осадного положения и его временный характер. Оно также должно применяться с учетом соблюдения прав человека и норм международного права.

Еще одним позитивным событием стало подписание постановления о создании Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Тем не менее вызывает сожаление, что, по сообщениям, комбатанты, которые ранее сдались, возвращаются в леса. Настоятельно призываем как можно скорее разработать стратегию разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и механизмы ее реализации.

Прежде чем перейти к вопросу о переходном этапе МООНСДРК, позвольте мне выразить нашу обеспокоенность в связи с сексуальной эксплуатацией и сексуальными надругательствами. Мы были глубоко разочарованы, узнав, что за последний отчетный период сотрудники МООНСДРК получили сообщения о семи новых подобных случаях. С учетом того, что на этой неделе выходит заключительный доклад Независимой комиссии по рассмотрению случаев сексуального насилия и эксплуатации в ходе борьбы с десятой вспышкой эпидемии Эболы в Демократической Республике Конго, самое время еще раз заявить о необходимости принятия решительных мер по предотвращению и пресечению подобных преступлений и привлечению к ответственности за их совершение. В этой связи мы призываем МООНСДРК ускорить выполнение своего плана действий по борьбе с сексуальной эксплуатацией и сексуальными надругательствами.

Что касается переходного процесса в МООНСДРК, то Соединенное Королевство приветствует стратегию и контрольные показатели, которые были согласованы с правительством Демократической Республики Конго и недавно представлены Совету Безопасности. В конечном итоге именно Демократическая Республика Конго несет ответственность за создание долгосрочных условий для установления мира и вывода МООНСДРК. Поэтому нас обнадеживает сделанный в страте-

гии акцент на совместных действиях Организации Объединенных Наций и правительства, и мы приветствуем создание совместной рабочей группы.

Учитывая тот факт, что многие из текущих проблем в восточной части Демократической Республики Конго сохраняются и после окончательного вывода МООНСДРК, мы также признаем целесообразность деления контрольных показателей на минимальные условия, необходимые для вывода МООНСДРК, а также определения приоритетных областей для сотрудничества со страновой группой Организации Объединенных Наций. Призываем МООНСДРК сосредоточить усилия на обеспечении минимальных условий для сворачивания своей деятельности и параллельно проводить подготовку к передаче других функций страновой группе Организации Объединенных Наций и правительству Демократической Республики Конго в четко установленные сроки. Для успешного выполнения контрольных показателей также потребуется поддержка доноров и их постоянное участие после вывода МООНСДРК. Поэтому мы призываем к улучшению координации, в частности с Всемирным банком, а также с донорами, гуманитарными учреждениями, и к дальнейшему вовлечению гражданского общества.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) г-же Бинту Кейта за содержательный брифинг. Благодарим Постоянного представителя Нигера А.Абарри за доклад о деятельности Комитета Совета Безопасности 1533. Внимательно выслушали г-жу Нелли Мбангу.

С озабоченностью следим за ситуацией в Демократической Республике Конго, особенно за положением в восточных районах страны. К сожалению, конголезским вооруженным силам и миротворцам МООНСДРК пока не удается пресечь активность многочисленных незаконных вооруженных формирований, прежде всего Альянса демократических сил. Вызывает тревогу продолжающийся рост масштабов насилия и числа жертв среди гражданского населения. В соответствии с печальной статистикой Организации Объединенных Наций, с июня по сентябрь текущего года в провинциях Итури и

Северное Киву от рук боевиков погибло более 600 гражданских лиц. Отмечаем также сохраняющуюся проблему незаконной эксплуатации вооруженными группировками природных ресурсов Демократической Республики Конго.

Считаем, что для успешной борьбы с боевиками необходимо дальнейшее наращивание координации между миротворцами и конголезскими силами безопасности, содействие укреплению их потенциала. Поддерживаем планы Миссии по созданию общего с вооруженными силами Демократической Республики Конго центра, а также усиление Бригады оперативного вмешательства. Отмечаем также усилия Бинту Кейта по налаживанию взаимодействия между миротворцами и властями и населением на местах, что создает необходимую положительную атмосферу.

При этом отмечаем закрепление тенденции, в соответствии с которой ситуация в провинциях Касаи и Танганьика последовательно улучшается.

Весьма непросто обстоят дела в гуманитарной сфере. Вызывает обеспокоенность низкий уровень финансирования гуманитарного призыва Организации Объединенных Наций, особенно на фоне растущего числа временно перемещенных лиц. Безусловно, требуются дополнительные усилия для борьбы с общей бедой — пандемией коронавируса.

Рассчитываем, что правительство сумеет восстановить контроль над ситуацией в сфере безопасности, сосредоточит усилия на улучшении гуманитарного положения, будет содействовать устойчивому социально-экономическому развитию, разрешению пограничных противоречий с соседями, межобщинных конфликтов, а также реализовывать стратегию разоружения, демобилизации и реинтеграции экс-комбатантов.

Обратили внимание на подготовленный Организацией Объединенных Наций в координации с конголезскими властями «переходный план» поэтапного вывода миротворцев из страны. Внимательно его изучим. В принципиальном плане исходим из того, что исключительно военными мерами добиться долгосрочной нормализации в Демократической Республике Конго невозможно. Следует продолжать работу по выполнению в полном объеме основополагающего Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в восточных

районах Демократической Республики Конго и районе Великих озер. Одно из его ключевых направлений — расширение сотрудничества между странами региона в сфере безопасности.

Приветствуем настрой региональных игроков на развитие взаимодействия в целях нормализации ситуации в районе Великих озер. Отмечаем очередное заседание глав разведок и служб безопасности Демократической Республики Конго, Бурунди, Руанды, Уганды и Танзании, а также состоявшиеся в последнее время конголезско-бурундийский и конголезско-руандийский саммиты.

Россия, в том числе в качестве участника Группы друзей района Великих озер, намерена и далее активно содействовать мирному процессу в Демократической Республике Конго и регионе в целом.

Г-н Рагугтахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) г-жу Бинту Кейта за представленную ей информацию о последних событиях, связанных с выполнением мандата МООНСДРК. Я благодарю также посла Абду Абарри за его брифинг о деятельности Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, и докладчицу от гражданского общества Нелли Мбангу за высказанные ей замечания. Я приветствую представителя Демократической Республики Конго, принимающего участие в сегодняшнем заседании.

Политические события, произошедшие в Демократической Республике Конго за последние три месяца, обнадеживают. Меры по реформированию Независимой национальной избирательной комиссии укрепят избирательный процесс. Все соответствующие стороны, включая оппозицию, поддержали действия правительства по урегулированию ситуации в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. Правительство Демократической Республики Конго также активно взаимодействует с соседними странами с целью устранения угрозы со стороны вооруженных групп, таких как Альянс демократических сил (АДС) и Коалиция за развитие Конго (КРК). Благодаря этим усилиям был принят двухлетний план действий и создана оперативная ячейка в Гоме. Пре-

зидент Чисекеди Чиломбо был избран следующим Председателем Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. Активизация двустороннего взаимодействия с Руандой, Бурунди и Угандой способствовала применению регионального подхода к достижению мира и развития в регионе.

Принятые правительством Демократической Республики Конго меры по реформированию также получили поддержку международных финансовых учреждений. Предпринимаются дальнейшие шаги с целью поощрения участия женщин в политическом процессе, в частности на должность главы Центрального банка была впервые назначена женщина. Мы приветствуем эти позитивные события. Надеемся, что правительство Демократической Республики Конго и оппозиционные партии сохранят положительную динамику в преддверии выборов, которые пройдут в 2023 году.

Что касается положения в области безопасности, то ситуация в провинциях Итури и Киву остается нестабильной на фоне активизации деятельности АДС и КРК. Несмотря на объявленное осадное положение, участились нападения вооруженных групп на гражданское население. Заявление президента Демократической Республики Конго, сделанное им в ходе выступления на семьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи в прошлом месяце (см. A/76/PV.3), о присутствии в Итури, Северном Киву, Южном Киву и Маниеме террористов, действующих под прикрытием Демократических сил освобождения Руанды и АДС, следует воспринимать серьезно.

Взаимосвязь между присутствием вооруженных групп и добычей полезных ископаемых в восточной части Демократической Республики Конго всегда была одним из основных факторов нестабильности в регионе. В связи с этим наша делегация подчеркивает, что основная ответственность за обеспечение защиты гражданского населения лежит на правительстве Демократической Республики Конго. Роль МООНСДРК заключается в оказании поддержки Вооруженным силам Демократической Республики Конго в преодолении угрозы, исходящей от вооруженных групп, и в усилиях по разоружению и демобилизации. В этой связи мы приветствуем учреждение Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и рассчитываем на ее эффективное осуществление.

Мы приняли к сведению детали плана переходного процесса, в том числе 18 контрольных показателей, согласованных МООНСДРК и властями Демократической Республики Конго. Оценка прогресса в достижении контрольных показателей должна быть реалистичной. В этом отношении решающее значение будет иметь дальнейшая реализация стратегии обеспечения безопасности на национальном уровне и на уровне провинций, а также плана действий по реформированию сектора безопасности. Стабилизация обстановки в провинциях, затронутых конфликтом, будет зависеть от пресечения незаконной добычи полезных ископаемых.

План на переходный период также должен быть согласован с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Необходимо приложить все усилия для того, чтобы переходный процесс и вывод МООНСДРК осуществлялись постепенным, ответственным и упорядоченным образом.

Мы также приняли к сведению оценку эффективности деятельности военного и полицейского компонентов, упомянутую в докладе Генерального секретаря (S/2021/807). Кроме того, мы ожидаем представления в будущих докладах аналогичной оценки в отношении гражданского компонента Миссии. Комплексная система планирования и оценки результативности должна единообразно применяться в отношении всех компонентов Миссии. В резолюции 2589 (2021), принятой Советом в августе, содержится обращенная к Генеральному секретарю просьба представлять доклады о выполнении определенных ключевых задач, изложенных в пунктах 4 а) и 4 б), которые касаются совершения преступлений в отношении миротворцев. Мы рассчитываем на получение соответствующей информации в предстоящих докладах МООНСДРК. Кроме того, мы просим Демократическую Республику Конго принять меры в целях ослабления ограничений, которые в настоящее время препятствуют ротации миротворцев.

В заключение я хотел бы напомнить о давних связях Индии с Демократической Республикой Конго и ее народом начиная с 1960-х годов. Мирная и стабильная Демократическая Республика Конго сможет внести колоссальный вклад в дело мира и развитие региона. Прогресс, достигнутый Демократической Республикой Конго в последние годы,

впечатляет. Международное сообщество должно оказывать властям Демократической Республики Конго поддержку в этом процессе. Со своей стороны, Индия будет продолжать поддерживать Демократическую Республику Конго и помогать ей продвигаться по пути к прочному миру, стабильности и процветанию.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этого заседания. Я благодарю также Специального представителя Генерального секретаря г-жу Кейта за ее очень информативное сообщение. Кроме того, я выражаю признательность Постоянному представителю Нигера послу Абарри в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004), и г-же Нелли Мбангу за представленную информацию.

Позвольте мне начать с освещения ряда недавних позитивных событий в Демократической Республике Конго.

Норвегия с удовлетворением отмечает, что напряженная политическая обстановка, сложившаяся в связи с вопросом о составе коалиции, стабилизировалась, что доля женщин в кабинете министров является существенной и что достигнут прогресс в области регионального сотрудничества. Эти усилия, а также утверждение плана действий правительства подготовили почву для завершения работы над планом на переходный период, который сегодня представила Специальный представитель Генерального секретаря Кейта. Тем не менее в связи с проведением избирательных реформ между политическими деятелями и представителями гражданского общества усиливается напряженность. Норвегия призывает конголезские власти обеспечить инклюзивность и прозрачность соответствующих процессов в преддверии выборов 2023 года.

Несмотря на продолжающееся уже пять месяцев осадное положение, введенное правительством в Итури и Северном Киву, ситуация в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго ухудшается. Особую тревогу вызывает угроза, которую представляют для гражданского населения вооруженные группы, такие как Коалиция за развитие Конго и Альянс демократических сил. Постоянные проблемы в сфере безопасности привели к тому, что более 5 милли-

онов человек оказались на положении внутренне перемещенных лиц, в результате чего еще больше усугубился тяжелый гуманитарный кризис.

Норвегия по-прежнему глубоко обеспокоена неизменно большим количеством случаев нарушений прав человека и их ущемления, в том числе актами сексуального и гендерного насилия. Мы настоятельно призываем как конголезские власти, так и систему Организации Объединенных Наций прилагать все усилия для борьбы с безнаказанностью и обеспечения правосудия в интересах жертв и пострадавших. И последнее замечание по поводу осадного положения: оно не должно использоваться в качестве предлога для ограничения демократического пространства. Пагубные последствия такого положения для системы правосудия, о которых говорится в докладе Генерального секретаря (S/2021/807), также вызывают серьезную обеспокоенность.

Высокий уровень активности вооруженных групп свидетельствует о необходимости обеспечить устойчивые средства к существованию и эффективно функционирующую программу разоружения, демобилизации и реинтеграции. Поэтому мы приветствовали создание Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Теперь необходимо сосредоточиться на своевременной разработке новой комплексной стратегии и ее осуществлении. Также важно постоянно уделять внимание не только разоружению, демобилизации и реинтеграции, но и усилиям по стабилизации, в том числе в рамках реформирования сектора безопасности, обеспечения правосудия переходного периода, борьбы с безнаказанностью, демократического диалога и усилий по примирению.

В заключение мы хотели бы приветствовать план на переходный период Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), предусматривающий поэтапное и постепенное сокращение численности персонала Миссии. Он обеспечивает прочную основу для реорганизации МООНСДРК. Однако успех переходного процесса зависит от конструктивного и эффективного сотрудничества и диалога между целым рядом заинтересованных сторон, включая конголезские власти и различные подразделения системы Организации Объединенных Наций. Он также зависит от формирования

стратегических партнерств, предусматривающих взаимодействие с представителями гражданского общества и обеспечение полноценного, равноправного и значимого участия женщин. Мы рассчитываем, что все будут играть свою роль в этих усилиях, и в этой связи Норвегия будет сотрудничать со всеми соответствующими заинтересованными сторонами.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Кейта за ее сегодняшнее сообщение. Я также благодарю Постоянного представителя Нигера посла Абарри за его руководящую роль в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004). Кроме того, я высоко оцениваю работу г-жи Мбангу, благодарю ее за представленное сообщение и приветствую присутствующего сегодня в этом зале представителя Демократической Республики Конго.

Сегодня я хотела бы обсудить три аспекта в связи с ситуацией в Демократической Республике Конго: во-первых, наши серьезные опасения по поводу безопасности; во-вторых, роль, которую может сыграть Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК); и, в-третьих, нашу обеспокоенность в связи с эксплуатацией и надругательствами со стороны персонала Организации Объединенных Наций.

Во-первых, хотя мы наблюдаем некоторые улучшения в других районах страны, Соединенные Штаты по-прежнему глубоко встревожены ситуацией в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. Здесь вооруженные группировки каждый день убивают гражданских лиц. Мы по-прежнему особенно обеспокоены количеством смертоносных нападений, совершаемых организацией «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» в Демократической Республике Конго, также известной как Альянс демократических сил, и ростом угроз, создаваемых самодельными взрывными устройствами. Военнослужащие Демократической Республики Конго и миротворцы Организации Объединенных Наций должны более эффективно координировать совместные операции в условиях осадного положения, с тем чтобы обе-

спечивать защиту гражданского населения посредством осуществления всех полномочий, предусмотренных в рамках широкого мандата МООНСДРК.

Обстановка в сфере безопасности в провинциях Касаи улучшилась, что позволило МООНСДРК ранее в этом году покинуть эти провинции, но продолжать оказывать поддержку в ключевых усилиях по стабилизации ситуации и поддержанию мира. Меры обеспечения правосудия переходного периода также создают условия для плавного сокращения численности Миссии. Мы также надеемся, что ситуация в Танганьике продолжит улучшаться, с тем чтобы МООНСДРК могла свернуть свою деятельность в этой провинции в следующем году. Помимо этих неотложных шагов, нам необходимо добиваться дальнейшего прогресса, который позволит ответственным образом сократить численность войск в Северном и Южном Киву и в Итури. Мы приветствуем совместный план на переходный период правительства Демократической Республики Конго и МООНСДРК, который будет в дальнейшем направлять соответствующие обсуждения, и надеемся, что все предусмотренные в нем показатели и ориентиры окажутся реалистичными и достижимыми.

Во-вторых, учитывая ужасающее насилие на востоке страны, Соединенные Штаты привержены обеспечению того, чтобы МООНСДРК располагала всеми инструментами, необходимыми ей для выполнения своей работы. МООНСДРК призвана сыграть важную роль в защите гражданского населения, и она должна серьезно относиться к выполнению этой задачи. Она также призвана сыграть важную роль в стабилизации государственных институтов и содействии проведению ключевых реформ в области управления и в секторе безопасности. Каждая из этих целей приобретает особое значение в свете приближения запланированных на 2023 год выборов в Демократической Республике Конго и дальнейшего ухудшения ситуации в области безопасности на востоке страны. Миссия также должна продолжать координировать с правительством Демократической Республики Конго поэтапное сокращение в ближайшие годы численности персонала Миссии с учетом конкретных условий.

По мере улучшения в ближайшие годы динамики дипломатической деятельности в регионе и увеличения числа вооруженных группировок, заинте-

ресованных в реинтеграции в гражданскую жизнь, нам будет необходимо обсудить, каким образом успех миротворческой деятельности увязывается с местной спецификой и как он определяется. Нам также необходимо рассмотреть способы оказания конголезским силам безопасности помощи в борьбе с вооруженными группировками, которые больше не представляют угрозы международному миру и безопасности, но продолжают создавать определенную угрозу для гражданского населения. Соединенные Штаты рассчитывает на проведение таких обсуждений.

В заключении отмечу, что мы должны положить конец сексуальной эксплуатации и сексуальным надругательствам, совершаемым персоналом Организации Объединенных Наций. Только в отношении МООНСДРК в этом году уже поступило 17 новых заявлений с обвинениями. Такие обвинения вызывают ужас, и они недопустимы. Большинство из них выдвинуты против военнослужащих и полицейских МООНСДРК, однако значительная часть касается действий гражданского персонала.

Соединенные Штаты безоговорочно призывают и будут продолжать призывать к прекращению хищнического поведения в рамках всей системы Организации Объединенных Наций, вне зависимости от обстоятельств или гражданства обвиняемого. Мы требуем привлечения к ответственности сторон, виновных в преступных деяниях, и оказания помощи жертвам и пострадавшим. Присоединяюсь к моему британскому коллеге и призываю к немедленному обзору деятельности МООНСДРК. Мы будем добиваться справедливости, работая по линии Канцелярии защитника прав потерпевших и Целевого фонда Организации Объединенных Наций поддержки жертв сексуальной эксплуатации и надругательств. Конголезскому народу нужна эффективная, действенная и подотчетная Организация Объединенных Наций.

Г-н Гомес Робледо Вердуско (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Специального представителя Кейта, посла Абарри и г-жу Мбангу за их крайне важные сообщения. Приветствую также присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Демократической Республики Конго.

За последние три месяца в Демократической Республике Конго и в работе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) были достигнуты значительные успехи. Следует отметить вывод сил Миссии из провинций Касаи, а также представление плана действий на переходный период — и то, и другое соответствует резолюции 2556 (2020) и направлено на сокращение присутствия МООНСДРК.

Если говорить о политическом уровне, то мы приветствуем успехи в законодательной сфере, касающиеся вопросов проведения выборов. Мексика надеется на скорейшее назначение руководства Независимой национальной избирательной комиссии. Выборы 2023 года станут весьма важным шагом на пути укрепления мира в Демократической Республике Конго.

Кроме того, высоко оцениваем двусторонние дипломатические усилия, предпринимаемые совместно с Угандой, Руандой и Бурунди для укрепления добрососедских отношений, развития сотрудничества и обеспечения стабильности в регионе.

Однако, что касается ситуации в плане безопасности, то мы выражаем обеспокоенность в связи с происходящими в последние месяцы вспышками насилия в Итури и Северном и Южном Киву. Главной угрозой для гражданского населения по-прежнему остаются постоянные нападения, совершаемые вооруженными группами, такими как «Коалиция конголезских демократов» и Альянс демократических сил.

В этой связи выражаем озабоченность по поводу все более широкого использования самодельных взрывных устройств. Кроме того, решительно призываем все стороны на местах соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека.

Необходимо устранить причины, провоцирующие и усугубляющие насилие, а не только прибегать к чрезвычайным мерам, таким как введение осадного положения, которое было вновь объявлено в седьмой раз и которое не должно выливаться в нарушения основных прав. Помимо прочего, окончательно решить проблему поможет борьба с безнаказанностью путем укрепления государственных институтов, в том числе органов правосудия. Вместе с тем мы должны

бороться с ненавистнической риторикой, которая приводит к расколу в обществе и межобщинным конфликтам. Нападения на гражданское население и другие акты насилия против него усугубляют гуманитарные потребности и проблему перемещения населения внутри страны и за ее пределами.

Мексика приветствует осуществление Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Среди прочих аспектов, эффективность таких программ зависит от предоставления бывшим комбатантам возможностей, которые позволили бы им не задумываться о возвращении в ряды вооруженных групп. Будем следить за выполнением этой программы. Кроме того, считаем, что чрезвычайно важно разработать политические меры и программы по управлению запасами оружия и боеприпасов, которые дополнили бы более общую стратегию разоружения и демобилизации. На данный момент это целый сектор военной экономики, с которым необходимо покончить.

Отмечаем недавние действия по отправлению правосудия переходного периода, в частности создание Комиссии по вопросам установления истины, справедливости и примирению в Центральном Касаи, а также учреждение на национальном уровне объединенного комитета по этому вопросу. Такие действия открывают путь к новому этапу примирения в целях построения прочного мира в Демократической Республике Конго.

Что касается деятельности МООНСДРК, то мы приветствуем ее усилия, предпринимаемые в сложный период восстановления после извержения вулкана Ньярагонго и его последствий для ее работы.

Мексика хотела бы привлечь особое внимание к основным условиям, от которых зависит успех плана действий на переходный период. Мы уверены, что в их число несомненно входит координация усилий между группами Организации Объединенных Наций и национальным правительством, особенно с учетом сложности переходных процессов и необходимости обеспечить полноценное участие национальных и местных заинтересованных сторон. В этой связи отмечаем активное участие правительства Демократической Республики Конго в разработке этого плана. Очень важно, чтобы вывод Миссии не привел к возникновению вакуума, который, в свою очередь, может спровоцировать насилие.

Подчеркиваем важность принятия решений о переходном периоде с учетом развития событий на местах. В этом смысле следует руководствоваться установленными 18 контрольными показателями и ориентирами, которые позволяют отслеживать прогресс. Особенно приветствуем включение параметров, касающихся участия гражданского общества, особенно женщин и молодежи, а также обеспечения подотчетности.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Бинту Кейта и посла Абарри за их выступления. Я также внимательно выслушал заявление, с которым выступила г-жа Мбангу. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Демократической Республики Конго.

С момента формирования нового правительства Демократической Республики Конго был предпринят ряд конструктивных шагов в политической сфере, сфере безопасности, экономике и других областях. Между тем, ситуация в плане безопасности и гуманитарная ситуация в восточной части страны по-прежнему остаются тяжелыми. Сохраняются серьезные препятствия на пути обеспечения долгосрочного мира и стабильности в Демократической Республике Конго.

В свете доклада Генерального секретаря (S/2021/807) хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, следует продолжать прилагать все усилия для поддержания политической стабильности. Правительство Демократической Республики Конго разработало и инициировало трехлетнюю программу действий, которая служит «дорожной картой» для обеспечения прочного мира и устойчивого развития в стране. Китай высоко оценивает эти усилия, и мы надеемся, что правительство Демократической Республики Конго сосредоточится на проведении реформ в ключевых областях, направленных на повышение эффективности управления. Для обеспечения национального единства Демократической Республики Конго критически важна реформа избирательной системы. Китай призывает все стороны участвовать во всеохватном диалоге для надлежащего устранения разногласий в конституционных рамках.

Президент Чисекеди Чиломбо и лидеры стран региона достигли ряда важных договоренностей относительно обеспечения безопасности в регионе, борьбы с угрозой, создаваемой вооруженными группировками, и укрепления экономических и торговых связей. Китай надеется, что страны региона будут продолжать улучшать свои отношения, расширять обмен мнениями и укреплять сотрудничество, с тем чтобы заложить надежную основу для прочного мира и стабильности в Демократической Республике Конго и районе Великих озер. Китай приветствует новую стратегию и план действий для района Великих озер, разработанные Специальным посланником Генерального секретаря по району Великих озер. Считаю, что усилия, о которых я упомянул, придадут новый импульс региональному сотрудничеству.

Во-вторых, вопросы безопасности в восточной части страны должны решаться на комплексной основе. В ответ на нестабильную ситуацию на востоке страны правительство Демократической Республики Конго приняло ряд мер, включая введение осадного положения, введение в действие программы разоружения, демобилизации, реинтеграции и стабилизации и назначение координатора соответствующих вопросов. Президент Чисекеди Чиломбо также упомянул об этом в своем обращении к Генеральной Ассамблее (см. A/76/PV.3). Китай отмечает решительный настрой правительства Демократической Республики Конго бороться с насилием со стороны вооруженных групп и надеется, что Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и Вооруженные силы Демократической Республики Конго продолжают координацию своих действий и сотрудничество в целях усиления защиты гражданского населения.

МООНСДРК и правительство Демократической Республики Конго совместно сформулировали 18 контрольных показателей и мер по снижению риска при выводе Миссии, конкретизировали план сокращения численности и вывода сил МООНСДРК, что поможет всем сторонам следить за ходом осуществления этой деятельности, и уточнили обязанности сторон. В районах, откуда выводятся силы МООНСДРК, учреждениям Организации Объединенных Наций по развитию и гуманитарным организациям следует оперативно приступать к реализации последующих мер, чтобы помочь местным органам

власти в постконфликтном миростроительстве и добиться того, чтобы прогресс, достигнутый в части установления мира, не был обращен вспять.

В-третьих, необходимо увеличить объем помощи в целях развития и гуманитарной помощи. В настоящее время перед Демократической Республикой Конго стоит множество проблем в сфере здравоохранения, таких как короновирусная инфекция (COVID-19), малярия и холера, а также проблема большого числа беженцев и внутренне перемещенных лиц. Необходима срочная финансовая поддержка проводящейся в стране реформы в области развития. Между тем, от острой нехватки финансирования страдают планы гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций, что ограничивает способность реагировать на текущую серьезную гуманитарную ситуацию. Китай призывает международное сообщество, в частности международные финансовые учреждения, выполнить свои обязательства по оказанию помощи Демократической Республике Конго в преодолении текущих проблем путем увеличения объемов инвестиций.

Предложенная председателем КНР Си Цзиньпином в ходе общих прений Генеральной Ассамблеи (см. A/76/PV.3) глобальная инициатива в области развития поможет международному сообществу добиться взаимодействия в деле оказания помощи развивающимся странам, включая Демократическую Республику Конго, и реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также устранить разрыв в развитии и коренные причины конфликтов.

Китай всегда подчеркивал, что санкции — это не самоцель, а лишь средство достижения цели. По мере сокращения численности МООНСДРК правительство Демократической Республики Конго будет постепенно брать на себя основную ответственность за поддержание национальной безопасности и стабильности. Совет Безопасности должен активно отреагировать на обеспокоенность правительства Демократической Республики Конго по поводу корректировки санкционных мер, чтобы избежать их негативного воздействия на работу по укреплению потенциала страны в области безопасности.

Китай всегда стремился помочь Демократической Республике Конго достичь мира, стабильности и развития. Недавно в район действия миссии в

Демократической Республике Конго прибыло двадцать пятое подразделение китайских миротворцев. С 2003 года Китай направил более 3000 миротворцев в Демократическую Республику Конго для выполнения тысяч миссий по обеспечению безопасности и оказанию поддержки.

Кроме того, недавно Китай направил в эту страну 400 000 доз вакцины против COVID-19.

Китай будет и впредь работать с международным сообществом, чтобы поддержать усилия правительства Демократической Республики Конго по достижению долгосрочного мира и стабильности в стране.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Бинту Кейта, посла Абду Абарри и г-жу Мбангу за их исчерпывающие сообщения. Мы приветствуем присутствие на сегодняшнем заседании представителя Демократической Республики Конго.

Что касается политической сферы, то наша делегация отмечает усилия правительства Демократической Республики Конго по обеспечению устойчивого мира, стабильности и развития, как это предусмотрено в его программе действий на период 2021–2023 годов.

В преддверии выборов 2023 года мы отмечаем сохраняющуюся напряженность в отношениях между политическими деятелями и представителями гражданского общества. В связи с этим призываем все стороны приложить все усилия для устранения разногласий путем диалога, принимая во внимание стремление народа Демократической Республики Конго к стабильности и развитию.

Крайне важно также обеспечить участие женщин в политическом процессе. Наша делегация высоко оценивает усилия Демократической Республики Конго и стран региона, направленные на дальнейшее укрепление дружественных отношений и углубление сотрудничества в борьбе с общими угрозами безопасности. Без сомнений, эффективное региональное сотрудничество и поддержка необходимы для обеспечения стабильности в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе в целом.

Вьетнам по-прежнему обеспокоен продолжающимся ухудшением ситуации в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, особенно в Итури, Северном Киву и Южном Киву, несмотря на введенное в двух из этих провинций осадное положение. Вновь заявляем о своем решительном осуждении нападений на гражданских лиц и миротворцев, а также гуманитарных работников. Крайнюю обеспокоенность вызывает сообщение о произошедшем 1 сентября инциденте в Офай, провинция Итури, в результате которого погибли четыре гражданских лица и около 20 были похищены или пропали без вести.

По-прежнему тревожной остается гуманитарная ситуация, вызванная нестабильной обстановкой в плане безопасности, последствиями социально-экономических трудностей, перемещением населения, пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) и так далее. Поэтому мы призываем правительства стран-доноров и международные гуманитарные организации оказать щедрую помощь более чем 19 миллионам человек, нуждающимся в гуманитарной помощи, и содействовать расселению более 5 миллионов внутренне перемещенных лиц, а также облегчить положение более 500 000 беженцев. Крайне важно также предоставить Демократической Республике Конго финансовую и техническую помощь для решения вызванных пандемией COVID-19 проблем в области экономики и здравоохранения, а также обеспечить доступ населения страны к вакцине.

С учетом нынешней тяжелой ситуации первоочередное значение для обеспечения стабильности в интересах народа Демократической Республики Конго по-прежнему имеют скоординированные усилия по устранению коренных причин нестабильности. Вьетнам поддерживает дальнейшее сотрудничество стран региона в борьбе с враждебными вооруженными группами.

Приветствуем разработку и осуществление правительством Демократической Республики Конго Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, содержащей комплексную стратегию решения этих вопросов. В то же время необходимо и впредь прилагать усилия по решению проблемы незаконного использования природных ресурсов и торговли ими, содействию примирению между общинами и борьбе с языком ненависти.

Позвольте мне еще раз подчеркнуть нашу решительную поддержку важной роли на местах Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). С удовлетворением отмечаем тесное сотрудничество между правительством Демократической Республики Конго, МООНСДРК, другими соответствующими подразделениями Организации Объединенных Наций и заинтересованными сторонами в разработке плана переходного процесса для постепенного и поэтапного сокращения численности Миссии. В плане четко обозначены ключевые критерии и показатели, определены минимальные условия и оценены факторы риска для реализации стратегии выхода. Рассчитываем на дальнейшее плодотворное сотрудничество и оказание незаменимой международной поддержки в процессе осуществления этой стратегии, с тем чтобы сохранить с таким трудом достигнутые успехи и добиться желаемых результатов.

Г-н Юргенсон (Эстония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Кейта, посла Абарри и г-жу Мбангу за их выступления.

Во-первых, хотел бы воздать должное конголезскому правительству за поддержание политической стабильности в стране и достижение дальнейшего прогресса в отношениях с соседними странами.

Кроме того, принимаем к сведению обязательства конголезского правительства содействовать проведению избирательных реформ в преддверии выборов 2023 года. В частности, поддерживаем обязательства правительства по дальнейшему обеспечению равноценной представленности женщин в общественной жизни. В то же время нельзя недооценивать важность реализации других ключевых реформ, предусмотренных программой действий правительства. С учетом связанных с проведением избирательных реформ сложностей мы призываем правительство приложить усилия для борьбы с ненавистнической риторикой и подстрекательством к насилию. Кроме того, пользуясь случаем, я присоединяюсь к тому, что сказал Специальный представитель, подчеркнув важную роль проведения своевременных, инклюзивных и мирных выборов.

Во-вторых, мы по-прежнему обеспокоены непрекращающимся насилием в провинциях Киву и

Итури. К сожалению, насилие продолжается, несмотря на введение осадного положения и проведение военных операций против деструктивных сил.

Недавно в затронутых конфликтом провинциях произошли инциденты с участием вооруженных групп и государственных служащих, в результате чего погибли по крайней мере 600 гражданских лиц, а около 300 человек, в основном женщины, стали жертвами сексуального насилия. Вызывают озабоченность и сообщения о том, что несколько журналистов подверглись угрозам со стороны как вооруженных групп, так и государственных служащих, что лишь усугубляет и без того сложную ситуацию с отсутствием безопасности.

На наш взгляд, это опосредованно сказывается на тяжелой гуманитарной ситуации. В стране один из самых высоких показателей по количеству внутренне перемещенных лиц в Африке. Мы по-прежнему обеспокоены также сохраняющейся угрозой, которую представляют пандемия коронавируса и другие эндемические заболевания, таких как малярия, сказывающиеся на ситуации в сфере здравоохранения и экономической ситуации в Демократической Республике Конго.

В этих условиях мы призываем правительство Демократической Республики Конго в партнерстве с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и другими заинтересованными сторонами сделать все возможное для борьбы с нарушениями прав человека и злоупотреблениями, совершенными в отношении гражданского населения, а также с таким явлением, как сексуальное насилие в связи с конфликтом. Крайне важно, чтобы меры по борьбе с насилием и обеспечению безопасности населения страны осуществлялись в соответствии с принципами верховенства права. В этой связи приветствуем создание Комиссии по вопросам установления истины, справедливости и примирению, в задачи которой будет входить расследование случаев нарушения и ущемления прав человека, а также поддержка системы правосудия и принципа верховенства права. Кроме того, призываем правительство Демократической Республики Конго продолжать выполнять свои обязательства и предпринимать усилия по пресечению большого числа серьезных нарушений, совершаемых в отношении женщин и

детей. Считаю, что вырваться из этого порочного круга насилия можно только путем устранения коренных причин конфликта и продолжения борьбы с безнаказанностью.

Наконец, я хочу поблагодарить Специального представителя за ее руководство и совместные усилия в партнерстве с правительством Демократической Республики Конго, Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и страновой группой Организации Объединенных Наций по разработке плана действий на переходный период для постепенного, ответственного и последовательного вывода МООНСДРК к 2024 году. Одобряю предложенные контрольные показатели, призванные расширить возможности правительства и подтвердить его роль в обеспечении устойчивого переходного процесса. Мы считаем, что постоянное взаимодействие между правительством, МООНСДРК и международными заинтересованными сторонами, а также передача большей ответственности за переходный процесс национальному правительству являются ключом к успешной реализации плана. Уверены, что первые шаги, предпринятые правительством в рамках новой программы разоружения, демобилизации, реинтеграции и стабилизации на уровне общин, уже демонстрируют перспективность переходного процесса.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Кении.

Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Кении, Нигера и Туниса, — а также Сент-Винсента и Гренадин (группы «А3+1»).

Группа «А3+1» благодарит посла Абду Абарри за его работу в качестве председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго. Группа «А3+1» благодарит г-жу Бинту Кейта за выступление и выражает ей признательность за ее приверженность делу обеспечения мира и безопасности в Демократической Республике Конго. Благодарим также координатора организации «Саути Я Мама Муконгомани» г-жу Нелли Мбангу за ее сообщение.

Ухудшение гуманитарной ситуации в пострадавших от конфликта районах на востоке Демократической Республики Конго вызывает беспокойство. За нынешний год более 1,3 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома, в результате чего общее число внутренне перемещенных лиц по всей стране превысило 5 миллионов, и это не считая 536 000 беженцев из соседних стран, которых приняла Демократическая Республика Конго. Благодарим международных партнеров за их поддержку в удовлетворении гуманитарных потребностей, однако призываем их увеличить объем помощи путем участия в реализации плана гуманитарного реагирования для Демократической Республики Конго на 2021 год.

Группа «А3+1» с удовлетворением отмечает позитивную динамику развития событий в регионе в отчетный период, возникшую благодаря заслуживающим высокой оценки усилиям президента Чисекеди Чиломбо и лидеров соседних стран в целях дальнейшего развития двусторонних связей и взаимного сотрудничества, что, по нашему мнению, укрепит мир и стабильность в регионе.

Группа «А3+1» осуждает любые формы нарушения прав человека и насилия в отношении гражданского населения, включая сексуальную эксплуатацию женщин и девочек, а также вербовку и использование детей иностранными и национальными вооруженными группами. Требуем у всех вооруженных группировок прекратить эти чудовищные зверства. Кроме того, мы подчеркиваем, что нельзя допустить, чтобы эти нарушения остались безнаказанными.

В этой связи группа «А3+1» выражает признательность правительству Демократической Республики Конго за успешную работу по снижению активности вооруженных групп, чего удалось достичь, в частности, благодаря объявлению осадного положения в восточных провинциях, затронутых конфликтом. Совместные наступательные операции Вооруженных сил Демократической Республики Конго и Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) для борьбы с этими вооруженными группами заслуживают похвалы и должны быть активизированы.

Вместе с тем группа «А3+1» подчеркивает необходимость применения невоенных подходов для борьбы с вооруженными группами. В связи с

этим мы приветствуем разработку правительством Демократической Республики Конго программы разоружения, демобилизации, реинтеграции и стабилизации на уровне общин, включенной в его программу действий на 2021–2023 годы. Отмечаем также создание Контактно-координационной группы и принятие двухлетнего плана действий руководителями разведывательных служб и служб безопасности государств региона, уполномоченными контролировать применение невоенных подходов к устранению деструктивных элементов в районе Великих озер.

Настоятельно призываем международное общество, а также финансовых и технических партнеров продолжать поддерживать деятельность правительства Демократической Республики Конго по укреплению потенциала национальных институтов, занимающихся вопросами управления, верховенства права, обеспечения безопасности и развития, включая поддержку программы действий правительства на период 2021–2023 годов, поскольку данные институты являются ключевыми инструментами для обеспечения безопасной обстановки, способствующей установлению прочного и устойчивого мира, стабильности и развития.

Кроме того, призываем правительство продолжать укреплять органы правосудия для защиты прав человека в соответствии с политикой полной нетерпимости к гендерному насилию. С этой целью мы призываем международных партнеров оказать поддержку соответствующим государственным учреждениям и ведомствам в наращивании потенциала.

Вооруженными группами, ополченцами и другими враждебными силами во многом движет стремление получить доступ к богатым природным ресурсам Демократической Республики Конго. Из-за этого природные богатства страны превратились в источник конфликтов и нестабильности, а не развития и процветания. Настала пора сделать природные ресурсы источником законных социально-экономических возможностей, что позволит увеличить поступления правительства, которые будут использованы для предоставления основных услуг.

В связи с этим признаем важную роль регионального сотрудничества в содействии реализации положений Аддис-Абебского рамочного со-

глашения и других региональных инструментов для борьбы с незаконной добычей природных ресурсов в районе Великих озер.

Высоко оцениваем прилагаемые правительством при поддержке МООНСДРК усилия по совершенствованию и укреплению систем контроля за оружием и боеприпасами. В этой связи Совету Безопасности следует тщательно изучить просьбу об отмене требования о необходимости правительству представлять уведомления о приобретении оружия. Тем временем мы приветствуем дальнейшее применение региональных механизмов, например Найробийского протокола о предотвращении распространения, регулировании и сокращении стрелкового оружия и легких вооружений в районе Великих озер и в регионе Африканского Рога.

Группа «А3+1» принимает к сведению совместный план действий МООНСДРК на переходный период, включая контрольные показатели и ориентиры для определения уровня готовности к ответственному и устойчивому сокращению и выводу Миссии. Важно, чтобы план действий на переходный период осуществлялся по итогам тщательной оценки и анализа достигнутых контрольных показателей, которые должны включать, в частности, реальную передачу правительству принимающей страны таких важных задач, как создание механизмов раннего оповещения, и активизацию усилий по миростроительству с упором на инициативы в части социально-экономического развития, способствующие постконфликтному восстановлению.

Группа «А3+1» вновь заявляет о своей приверженности принципу субсидиарности, соответствующему букве и духу Устава Организации Объединенных Наций. Признаем важную роль региональных организаций, в частности Экономического сообщества центральноафриканских государств, Международной конференции по району Великих озер и Африканского союза в усилиях по содействию посредничеству и диалогу, а также поощрению прочного мира, безопасности и развития.

В заключение вновь заявляем о нашей непоколебимой поддержке усилий МООНСДРК по обеспечению безопасности гражданского населения и содействию укреплению ключевых государственных институтов в Демократической Республике Конго. Мы солидарны с правительством и народом

Демократической Республики Конго в их стремлении к устойчивому миру и социально-экономическому процветанию.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Эмпале (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас и братскую страну Республику Кению с Вашим вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре.

Приветствую также Вашу инициативу по проведению этого заседания, посвященного ситуации в Демократической Республике Конго. Пользуясь случаем, хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша за его приверженность делу нашей страны и поддержку. Кроме того, благодарю всех членов Совета Безопасности за то особое внимание, которое они всегда уделяли ситуации в Демократической Республике Конго.

Приветствую доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) (S/2021/807), который только что представила его Специальный представитель и глава МООНСДРК г-жа Бинту Кейта. Приветствую ее присутствие здесь и высоко оцениваю ее неустанную работу по укреплению мира и безопасности в Демократической Республике Конго.

Позвольте мне от имени нашей делегации присоединиться к этому обсуждению, чтобы изложить точку зрения нашего правительства относительно поднятых в докладе вопросов и сделать ряд замечаний, в основном касающихся безопасности, политической и гуманитарной ситуации, а также вопросов прав человека и стратегии выхода МООНСДРК.

Но прежде позвольте поблагодарить Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, посла Абарри за его сообщение, посвященное работе Комитета. Приветствую также присутствие представителя гражданского общества из Северного Киву г-жи Мбангу.

Как известно Совету, основная проблема, с которой сталкивается наша страна на протяжении чуть более двух десятилетий, связана с ситуацией в плане безопасности, особенно на востоке, где целый ряд повстанческих вооруженных групп продолжает сеять ужас и отчаяние среди населения, особенно среди женщин и детей. Чтобы положить этому конец, президент Республики Его Превосходительство г-н Феликс-Антуан Чисекеди Чиломбо принимает меры внутри страны и задействует партнерские отношения на двустороннем и многостороннем уровнях, опираясь как на военные, так и на невоенные решения.

В соответствии со статьей 85 Конституции нашей страны глава государства принял решение ввести осадное положение в двух восточных провинциях, где уровень угрозы безопасности и террористической угрозы очень высок, с тем чтобы повысить эффективность борьбы на национальном уровне, раз и навсегда уничтожить эти деструктивные силы и положить конец порочному кругу насилия. Благодаря этому решению был достигнут значительный прогресс в борьбе с повстанческими вооруженными группами и снижении напряженности в восточной части Демократической Республики Конго.

Наше правительство при поддержке своих двусторонних и многосторонних партнеров продолжает укреплять принятые в условиях осадного положения меры, с тем чтобы сохранить давление на эти деструктивные силы и их пособников, в частности путем повышения численности войск и увеличения военного присутствия в этих провинциях и возобновления совместных военных операций Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) и МООНСДРК.

Исходя из результатов, достигнутых на сегодняшний день благодаря осуществлению нашим правительством этой исключительной меры, осадное положение будет снято только тогда, когда исчезнут вызвавшие его обстоятельства. На региональном уровне глава государства продолжает свои усилия по нормализации отношений между Демократической Республикой Конго и ее соседями на практике и по дальнейшему укреплению мира и безопасности, а также продвижению в регионе процесса экономической интеграции.

Демократическая Республика Конго подписала ряд меморандумов о взаимопонимании, в частности с Угандой о выслеживании террористов-повстанцев из Альянса демократических сил Уганды, о трансграничной торговле и о строительстве дороги через город Бени в Демократической Республике Конго. Кроме того, были подписаны три соглашения с Руандой о сотрудничестве в области инвестиций, борьбы с уклонением от налогообложения и в золотодобывающем секторе. Демократическая Республика Конго подписала также несколько меморандумов о взаимопонимании с Бурунди по вопросам политики, дипломатии, безопасности и инфраструктуры, в том числе о строительстве железной дороги между городом Кинду в Демократической Республике Конго и городом Гитега в Бурунди.

Введение осадного положения привело к тому, что многие комбатанты и полевые командиры из национальных и иностранных вооруженных групп добровольно сложили оружие, в результате чего увеличилось число демобилизованных лиц, о которых необходимо позаботиться. Именно поэтому настоятельно необходимо реализовать отвечающую текущей реальности оперативную стратегию разоружения, демобилизации и реинтеграции.

С этой целью 4 июля и 7 августа глава государства подписал два указа о создании Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и назначении должностных лиц для ее выполнения. Реализация этой Программы позволит ускорить проведение такой работы с несколькими сотнями комбатантов, сдавшихся в плен с момента объявления осадного положения. Новая Программа разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации позволяет внедрить комплексный общинный подход, предусматривающий мобилизацию всех местных ресурсов для достижения главной цели обеспечения стабильности и безопасности местных общин, с тем чтобы содействовать развитию в интересах всех людей.

Действительно, существуют некоторые проблемы, в частности, связанные с безопасностью и финансированием, которые будут осложнять реализацию этой Программы. Поэтому при мобилизации ресурсов потребуется донорская помощь. В этом отношении крайне важен вклад доноров и других партнеров, в частности МООНСДРК, Комиссии по миростроительству и Всемирного банка.

В рамках усилий по выполнению резолюции 2556 (2020) и содержащихся в ней рекомендаций о постепенном выводе МООНСДРК правительство Демократической Республики Конго и МООНСДРК создали совместную рабочую группу. Эта группа, в состав которой вошли также представители других учреждений Организации Объединенных Наций и гражданского общества, разработала план переходного процесса (см. S/2021/807, приложение), позволяющий постепенно передать ответственность и упорядоченно и окончательно вывести МООНСДРК к 2024 году.

Поэтому настало время объединиться и мобилизовать усилия для осуществления этого совместного плана переходного процесса, требующего финансовой, материально-технической и технической поддержки. Кроме того, Демократическая Республика Конго ожидает, что Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности окажут ей помощь в течение переходного периода и предоставят МООНСДРК и бригаде оперативного вмешательства ее сил все необходимые средства, чтобы она могла выполнить свою миссию и мандат в соответствии с резолюцией 2556 (2020).

Хотим подчеркнуть необходимость предоставления развернутым на местах войскам требующихся средств и возможностей, включая проведение необходимой подготовки, с учетом ситуации на местах, с тем чтобы обеспечить их готовность к асимметричной войне, которую в настоящее время ведут вооруженные группы и исламистские террористические группировки в восточной части Демократической Республики Конго. Также крайне важно обеспечить развертывание соответствующих подразделений и сил, особенно сил быстрого реагирования, в соответствии с резолюцией 2556 (2020) и в установленные сроки.

Важно также повысить эффективность совместных операций, запланированных ВСДРК и МООНСДРК, особенно в провинциях, где введено осадное положение и где угроза безопасности остается высокой, с тем чтобы не снижать давления на повстанческие вооруженные группы и заставить их сложить оружие.

Важно отметить, что в политическом плане Демократическая Республика Конго решительно взяла курс на организацию в 2023 году демократических, свободных и транспарентных национальных

выборов. Правительство нашей страны готовится к проведению этих выборов, и был составлен график, включающий все необходимые действия и все условия, которые должны быть выполнены к этому времени.

В связи с этим 3 июля президент Республики обнародовал закон о внесении изменений и дополнений в органический закон об организации и функционировании Независимой национальной избирательной комиссии. Этот закон направлен на укрепление независимости, нейтральности и беспристрастности Комиссии, а также на борьбу со всеми попытками использовать ее в неблагоприятных целях. В настоящий момент ведется процесс выбора руководителей этого поддерживающего демократию учреждения.

Вопрос нарушения прав человека и ограничения демократического пространства занимает центральное место в работе президента с момента его прихода к власти. Действительно, глава государства взял на себя обязательство работать над укреплением принципа верховенства права в Демократической Республике Конго и бороться с коррупцией и безнаказанностью. Поэтому борьба с безнаказанностью остается одним из основных приоритетов правительства. Были приняты значительные меры для того, чтобы положить конец безнаказанности за вопиющие нарушения прав человека, и поддержать создание механизма правосудия переходного периода.

Что касается, в частности, борьбы с коррупцией, то глава государства создал при своем кабинете министров антикоррупционное ведомство с целью выявления и пресечения всех незаконных операций, а также обеспечения уважения к надлежащему управлению государственными делами, без которого трудно достичь социального благополучия. Кроме того, для поощрения и защиты прав человека во время осадного положения в двух соответствующих провинциях наше правительство и армия создали дисциплинарные механизмы для сурового наказания солдат, нарушающих эти права.

Гуманитарная ситуация в восточной части Демократической Республики Конго, которая и ранее уже вызывала обеспокоенность в связи с большим количеством беженцев и внутренне перемещенных лиц после вспышки вооруженного насилия, усугубилась из-за пандемии коронавирусной инфекции и

извержения вулкана Ньирагонго, произошедшего в мае. Что касается, в частности, извержения, наша делегация хотела бы поблагодарить международное сообщество за искреннюю поддержку конголезского народа и усилий правительства по оказанию ему помощи.

Позвольте мне выразить послу Абарри благодарность за его сообщение и заверить его в готовности властей нашей страны продолжать работу с членами Комитета 1533. Кроме того, я хотел бы воспользоваться этой возможностью и напомнить о двух просьбах, с которыми президент Демократической Республики Конго обратился 21 сентября к органам Организации Объединенных Наций в целом и к Комитету 1533 в частности в ходе общих прений на семьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи.

Первая просьба касалась отмены мер, введенных в отношении Демократической Республики Конго в пункте 5 резолюции 1807 (2008) и касающихся заблаговременного уведомления Комитета о любых поставках вооружений и связанных с ними материальных средств для Демократической Республики Конго или о предоставлении любой помощи, консультаций или подготовки, связанных с военной деятельностью Вооруженных сил Демократической Республики Конго, в частности потому, что правительство в соответствии с Конституцией уполномочено обеспечивать безопасность людей и товаров на всей национальной территории.

Вторая просьба касалась введения жестких и показательных санкций в отношении всех сетей мафии, будь то в странах транзита или назначения, а также в отношении транснациональных корпораций, которые осуществляют незаконную разработку на месторождениях нашей страны и снабжают вооруженные группы оружием и боеприпасами, тем самым способствуя сохранению конфликта в Демократической Республике Конго и районе Великих озер.

И, если позволите, я хотел бы обратиться с третьей просьбой. Наша страна хотела бы, чтобы Комитет прилагал больше усилий для обеспечения скорейшего возобновления переговоров между Демократической Республикой Конго и Объединенными Арабскими Эмиратами о регулярной торговле золотом из Демократической Республики Конго, которые в настоящее время зашли в тупик.

В заключение я хотел бы от имени нашего правительства поблагодарить всех сотрудников МООНСДРК, а также страны, предоставляющие воинские и полицейские контингенты, за их неустанную поддержку в деле установления мира и стабильности в Демократической Республике Конго.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я закрою заседание, с тем чтобы Совет мог продолжить обсуждение данного вопроса в рамках закрытых консультаций.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.